

托起山里孩子求学梦

本报见习记者 孙远飞

“教育从来不是一件简单的事。生活是课堂，精神世界亦不容忽视，少有一帆风顺长大成才的孩子。看似简单的成功，其实背后付出了太多不为人知的努力。”6月3日，镇安县达仁镇初级中学校长王小平拿出自己所写的新书《周家凹的春天》向记者说起了他的教育感想。

结缘公益定初心

下课铃响起，窗外的学生来回穿梭，眼前的场景勾起了王小平的回忆。2003年，在镇安县米粮镇月明村与4个月的婴儿张钊的偶遇给王小平的人生留下了深刻的印象。张钊的父亲意外离世，留下幼小的他与爷爷奶奶共同生活。2014年，王小平再见到张钊时，他大胆活泼，成绩优异。2015年，王小平在镇安县白塔中学担任副校长，在新生入学名单上看到张钊，他开心又感慨。2016年5月，有个公益组织计划资助一名学生，王小平极力推荐张钊。此举为张钊的求学之路提供了极大的经济支持，也让王小平真切地看到了人们的善良和公益的力量。

张钊被推荐为“美德少年”，从校级、县级，再到市级。2016年10月，镇安县委宣传部通知王小平带着张钊去央视领奖，张钊获得了“中央电视台全国十佳最美孝心少年称号”。14岁的张钊迎来人生的高光时刻，王小平一路陪伴，也由衷地为这个自立自强的少年感到高兴，他打心底希望这个孩子过得好一点，再好一点。

“有人说是我成就了张钊，其实又何尝不是张钊影响了我。”因为张钊，王小平认识了很多爱心人士，他们的大爱仁心影响着王小平，让他在公益助学路上走得更远。

扎根山区献爱心

“真正的善心，不只是在别人身上看见艰苦、贫穷、匮乏、残缺，而是透过这些表象，依然能够看见一个个有尊严、有力量，平等美好、自信圆满的生命。”王小平谈起自己对公益助学的理解。从2016年到现在，期间有诸多困难与压力。但当他看到学生对大山之外世界的渴望，一如当初的自己，他不忍看着不屈的灵魂被贫穷所束缚，更不想让大山成为学生改变命运的羁绊。“但行好事，莫问前程”，低谷时期，王小平总是这样激励自己。

慈善之路虽走得艰难，他却从未停止前进的步伐。

截至目前，王小平帮助过100多个孩子，累计联系助学金60多万元。8年长期帮助的两个孩子都顺利踏入了大学的校门，7年资助的两个孩子也学有所成，其中有个叫王春晓的女孩子在2023年考入陕西师范大学。谈到王春晓，王小平的脸上露出了笑容。“第一次关注到这个孩子是因为那天课间我发现多数孩子都在外面玩耍，而春晓却安静地在座位上读作家柴静的《看见》，我忍不住询问她书本从哪里买的。春晓很是腼腆，告诉我是姐姐买给她的。”王小平了解到，春晓家住镇安县米粮镇月明村的大山上，经济困难，便为她联系了助学资助——唐都医院的大夫王勇昌。再见春晓时，她已考入大学，此时的她自信大方，对王小平表达了感谢：“感谢王老师一路来的帮助，大学我选择了师范专业，我想成为像您一样的老师。”

“长大后我就成了你”

“‘长大后我想成为像您一样的老师’，春晓的话不正是当初自己对老师说的话吗？”王小平出生在镇安县米粮镇小山村，物质匮乏的年代，除了读书，他似乎找不到更好的出路，小学老师黄振成对他无微不至的关怀，高中老师欧阳福武不断鼓励他好好上学，王小平当时就在想：“我想成为像老师一样的人。”

2001年大学毕业后，王小平回到母校——陕西省镇安县白塔中学，成为一名初中语文老师，他的课堂生动有趣，引经据典信手拈来。在白塔中学的岁月里，王小平和同事走遍了周边的8个村庄，家访了100多名学生，他深深感受到乡村学生求学的艰难。王小平说：“家访已经成了我职业生涯中不可或缺的工作。”



2006年，王小平进行了一次特殊的家访。班上李同学家住米粮镇海拔最高的东山上，他谦逊有礼，学习刻苦。王小平骑着摩托将李同学载到东山的山脚下，随后开始了数个小时的步行登山。当时还未修建公路，甚至连条大路也没有，两个人沿着崎岖的山路艰难攀爬，有时行至陡峭处，需要抓住岩壁上的藤蔓才可通过。李同学每周上学需要步行三小时，却仍能坚持读书，这更坚定了王小平帮助更多贫困学生完成学业的决心。

2022年，王小平因工作调动，前往离县城80多公里的达仁镇初级中学担任校长。时隔20多年，从一名普通的教师成为一校之长，期间他获得了“商洛市德育先进个人”“镇安县师德先进个人”“镇安县科教系统优秀共产党员”等荣誉。“职位的改变和荣誉的获得是社会对我的认可，不管是在以前的山里，还是现在的山里，我会一如既往地用我的爱心、细心、耐心去教育孩子。”

本报讯（通讯员 周琦 杨章龙）今年以来，丹凤县教体局以深化“三个年”活动为抓手，统筹规划，运用系统思维，全力提升教育服务质量，促进教育事业高质量发展。

丹凤县教体局完善教育设施，优化教育资源配置，提升基础教育公共服务能力，细化丹凤县中小校园布局规划，分年度落实建设任务，加快推进丹凤县第八幼儿园、职教中心改扩建项目建设，缓解城区学位短缺矛盾；投资3100多万元，完成县初级中学等5所学校运动场改造、两岭小学等2所学校餐厅楼及思源实验学校西校区宿舍楼建设，改善学校办学条件薄弱环节；投资3600万元，新建丹凤中学二号教学楼，优化县域高级中学办学条件，满足社会对优质教育资源需求。

丹凤职教中心先后选派25名中层干部及专业教师赴南京职业院校跟岗学习，与江苏奇瑞集团、南京梅花香里餐饮集团、商洛丹江源餐饮管理有限公司、西安古都文化大酒店、陕汽集团、新雨丹中药材生物科技有限公司等企业合作，组织200多名学生到企业顶岗实习，与陕西中天禹辰航空智能科技有限公司、博匠之星教育科技有限公司校企联合办学，每年培训专业学生90人，培养符合市场需求的高素质技能人才，加强职业教育与产业发展的对接，提升职业教育服务地方经济发展能力。

同时，丹凤县教体局打造优质特色品牌学校，提升办学治校水平和教师队伍服务能力，加快教育改革，建立思源实验学校教育集团，优化整合寺坪镇、土门镇中小学为九年制学校，建立县第五小学、县第一幼儿园、县初级中学等县域内特色品牌学校；组织开展校长论坛、中层干部大赛、班主任能力大赛，持续提升教育干部“能说、能写、能干”等综合能力，丹凤中学高考质量取得新突破，实现教育事业提质增效。加强信息化建设，提升数字赋能智慧教育能力。争取“组团式”帮扶陕陕资金500万元，用于丹凤中学、职教中心等智慧化校园建设，持续增加优质教育资源供给，扩大优质教育资源覆盖面，推进各级各类教育资源迭代更新，全县中小学教师常态化利用信息技术开展课堂教学的比例达90%，提高教育服务效率和质量。

丹凤提升教育服务质效

预售证号：商州审批预售证第2023028号

商洛首选 纯改善性大平层

建面约 168-223m² 270°观景露台 多元空间 四代住宅



众鑫·丹江铭居
ZHONGXIN DANJIANG MINGJU

一线品牌系统门窗
单户投入15万-20万
倾心打造理想家

一梯一户
舒适尊贵

超低公摊
高品质生活

公园、商超、学校、医疗
配套近在咫尺
(2分钟生活圈)

五证齐



扫码了解详情

T.0914-228 8888 | 项目地址：商洛市商州区怡翠山庄北侧

本广告仅为邀约，所有图片、文字仅供参考，不构成买卖合同，双方权利义务以《商品房买卖合同》约定为准。